

低年级识字资源的开发和利用

□路北中心小学 王平

《新课程标准》指出：语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心和求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神。我们应该从“以人为本”的社会观和以儿童为主体的教育观出发，树立以新的儿童为主体的汉字学习“主体观”，激发儿童识字的兴趣，逐步养成自主识字的基本能力和良好习惯。所以，我根据低年级学生的年龄特征、心理特点，寓识字教学于以下几个具体的语言环境中，拓宽识字的渠道，提高识字教学的效果。

一、课堂教学与教师资源的结合

课堂是学生学习的主要场所，是学生识字的主渠道。教科书是学生最主要的学本，我们可以让学生在课文的语言文字中进行随文识字，在课堂上给学生充分的时间，让他们不断接触生字，扎扎实实地完成好识字任务，落实好识字。还有思想品德、科学、音乐等，图文并茂，深受学生喜爱。引导学生自主地阅读这类书籍，尽可能在提高思想认识，掌握知识的前提下扩大识字量。

语文课堂教学要让学生全方位地动起来，包括听、看、说、读、思、写、唱、跳、演、画、做、玩。识字教学应该与拼音、阅读、说话、写作等教学环节结合，识字教学的效果才会比较好。在低年级的课堂上，我们为了吸引学生的注意力，常常加入一些课堂游戏，把识字和游戏结合起来。

从低段的教材来看，每课的生字约在十

八九个，这些字分为“我会写”、“我会认”两类。上课前，我要求学生做好三件事：一、圈出自己会认的字；二、标，给不会认的字标上拼音；三、想，有什么办法认识这些生字宝宝；四、做，做生字卡片。课堂上，关键就是抓住主要的和难的进行指导。一堂课中，如何牢牢抓住学生的注意力，激发学生的兴趣很关键。

1.平时在指导过程中，有些字是象形字，这些字很容易让学生联想到它所表示的形象，教师就指导学生用“联想形象巧识字”。

2.大部分的学生都喜欢猜谜语，猜谜语本身也是一项有趣的活动，根据生字编一些字谜让他们猜猜，一是提高他们的思维，二是激发他们识字的兴趣，于是我就想到了“妙编字谜巧识字”。教师事先准备好字谜，慢慢让学生动脑猜字谜给大家猜猜，夸奖一些编得好的同学，并收集这些字谜。学生的兴趣一高，编的字谜自然也就精彩纷呈了。

3.“加加、减减巧识字”，平时有些字比较直观，大部分学生能直接用上加偏旁、减部首的方法，以熟字带生字，以字认字，效果非常好。

二、同伴互助与同学资源的结合

利用与伙伴合作，提高学生识字能力。例如，互猜谜语识字，合作办手抄报，合作交流每周所认识的新字新词等。合作探究的过程，不仅是提高学生识字能力的过程，也是培养学生合作意识和合作能力的过程。教学新字时，先借助音节教会孩子认读汉字，

多种形式的拼读巩固了汉字的读音后便组织同桌互助，用这种生生互动的交流方式促进识字的课堂效率。

刚开学时，同学们彼此间比较生疏，为了尽快使同学们熟悉，我让他们在父母、老师的帮助下给自己设计了一张极具个性化的“名片”。每个同学先从同桌、前后桌、同小组的同学认起，最后扩大到全班认识“名片”上的字。除了自己的名字，也可以介绍父母的名字和家庭住址。班级同学之间，在平时的收发本子中，在黑板上“每日一记”的值日生名单中，学生有意无意地认识了全班同学的名字，这种利用名字来识字的效果非常好。

三、识字教学和学校资源的结合

学校是文化氛围很浓的场所，充分挖掘校内资源，培养学生的识字兴趣，校训、橱窗、各种教室的标牌、宣传标语，黑板报等都是可利用的课程资源。因为学生随时随地都可以见到汉字，学习语言。我们可以利用学校的文化氛围，使识字教学走出课堂，比如学校的墙壁上张贴着一些名言，挂着许多读书标语，让学生课余时间多注意留心观察，读读背背这些句子可谓一举两得。教师还可以利用校园特色教育，让学生边读边识字，如班里的黑板报、班级风采栏也是学生认识课外汉字的很好阵地。

四、识字教学和家庭资源的结合

让家长把家里的各种常用的物品名称制成卡片，分别贴到实物上，然后让学生在空余时间对照实物，读读卡片；也可以认父母及亲

戚的姓名、工作单位等；还可以把孩子耳熟能详的故事打印出来，让孩子看着这些文字把故事读给爸爸妈妈、爷爷奶奶听。

每个学生的家里都有很多食品商标，包装盒，如鞋盒、服装袋等，家长可以利用这个资源，让学生在自觉地收集、识记，积极主动地扩大识字成果。这样使学生在实践中积累了语言，运用了语言，发展了语言，巩固了识字成果。

五、社会实践和社区资源的结合

学生作为社会大家庭的一个成员，每天与不同的人接触，丰富了学习渠道。可以利用节假日让学生给亲人写一句或几句祝福的话。孩子走在街上，可以让其注意观察街道两旁的标牌、广告牌、标语，把那些店名、路牌，作为识字的好材料；坐在电视前，电视上铺天盖地的广告，为学生提供了最好的听、读、认字的教材；生活中的各种食品包装上也有许多字，让学生在吃食品、逛超市的同时，留意包装袋上的品牌、商标。学生生活中接触最多的广告招牌、商品包装物、电视屏幕等，也逐渐成为识字的活教材。

六、课外阅读和文本资源的结合

我们可以开发利用教材的课程资源，对教材进行补充和延伸。有益的课外书是对教材的补充和拓展。学习课文内容后，组织学生通过各种渠道收集与文本有关的资料、课外读物，开展系列读书活动，给他们新的礼物——一个新的故事的开头。这是巩固和扩展识字成果的一个重要途径。



小学美术生活化教学要找准四个点

□春晖小学 罗美玲

【摘要】美术是人类文化的一个重要组成部分，应将美术课程内容与学生的生活经验紧密联系。以课堂为起点，挖掘教材中的生活化内容；以兴趣为基点，创设生活化的教学情境；以生活为中点，寻找生活化课程资源；以描绘生活为落点，激发学生对生活的热爱。

【关键词】生活化 起点 基点 中点 落点
《美术课程标准》指出：“美术是人类文化的一个重要组成部分，与社会生活的方方面面有着千丝万缕的联系，应将美术课程内容与学生的生活经验紧密联系，强调知识和技能在帮助学生美化生活方面的作用，使学生在实际生活中领悟美术的独特价值。”

一、以课堂为起点，挖掘教材中的生活化内容

以往的美术教学只注重知识的传授，技能的训练，教师注重美术课本教学，很少站在学生生活的高度来审视教学活动，致使美术教学成了学生学习一种技能技巧的负担。因此，在美术教学中渗透学生的生活，走美术教学生活化的道路，让美术教学回归生活，应该是美术教学的返璞归真。教材中的每一课都来自于生活，课堂教学的外延与生活的内延相等，我们应以课堂为起点来实施生活化的教学，加强课堂教学与生活的沟通，让教学内容贴近生活，联系实际，这样才能引导学生更好地懂得

生活、学会生活、改造生活，做生活的强者，做生活的主人。

案例：《我做的笔筒》教学片断

在《我做的笔筒》教学中，孩子们学得特开心，我想应该是这一课与他们的生活世界相联系的原因吧。

课程导入时，我问：“你们看到过笔筒吗？你们知道笔筒是用什么材料做的？它长什么样子，是什么颜色的？”

生1：“我们家的笔筒是用木头做的，上面还有花，它是圆筒的。”

生2：“用铁做的，也是圆的，但像铁丝网。”

生3：“我们家的笔筒是两个在一起的，一个大的，一个小的，还有温度计，上面有几个字。”

接着我出示了许多生活中的笔筒图片让孩子们欣赏，当他们看到这么多漂亮、有创意的笔筒时，不禁都拍起了小手……

这节课孩子们学得快乐，学得有趣，我想与学习材料从生活中来，教学的内容从生活中来，应该有很大的关系。因为与生活关系密切，他们就不会觉得生疏，不会觉得困难。看来让教学内容与生活相联系，提高孩子们的学习兴趣，作用还真不小。

二、以兴趣为基点，创设生活化的教学情境

艺术创作来源于生活。生活是真实的、美好的，为了加深学生认识生活，感受生活的情

感体验，我们要把生动活泼的活动场景，有滋有味的生活内容通过特定的情景在课堂上展示，让学生实实在在体验其中的乐趣，激发他们学习美术的兴趣。创设生活情境一定要把握四方面要点：一是生活情境要与课程内容有机结合；二是生活情境要符合学生的年龄特征和心理水平；三是生活情境要有新奇感，能吸引学生；四是生活情境要与学习过程形成有机的整体。

这种生活化的教学情境既营造了活跃欢快的课堂氛围，同时又让学生在课堂教育中体验了生活的乐趣，内心变得更加热爱生活，热爱绘画。

三、以生活为中点，寻找生活化课程资源

生活是知识的海洋，生活之中时时处处皆学问。因此，我们应当具备一双慧眼，寻找生活中与美术教学的结合点，让生活成为学生学习的教材。在我们的美术学习中，可以从以下几个方面来寻找生活化的课程资源。

1.儿童的家庭生活内容。家是孩子们最熟悉和喜爱的地方，是他们生活的第一环境。因此，许多与家庭生活联系的生活内容都可成为教学内容。包括家庭成员、职业、居住状况、家居摆设、餐具等。

2.儿童的学校生活内容。学校是孩子们的第二个家。在这个大家庭中，他们可以游戏、学习、

生活、运动，可以接触许多小朋友、老师和工作人员。在他们的脑海中，学校里发生的事最多。

3.社区的生活内容。社区是孩子们可以接触许多事物的大环境。只要和孩子们的生活有联系，他们总会好奇发问。社区的生活内容可以包括游戏娱乐场所、各种商店、绿化等。

四、以描绘生活为落点，激发学生对生活的热爱

1.注重写生教学，画画身边的事物。在教学生画画的时候会碰到这样的一些问题：学生在画人时，几乎是千篇一律，一样的脸，一样的衣服，一样的动作，一样的表情，画的内容都是凭空想象，与生活相差较远。学生也老是产生这样的疑问：这个蹲着的人物我不会画，跳跃的人脚怎么画……造成这种现象的主要原因就是孩子们与生活距离太远。针对这种现象，我想写生是一种很好的教学途径和方法。因为写生是直接描写生活，是认识生活的根本途径。我们的教学应该加强写生教学，让孩子画画身边的事物，激发学生对生活的热爱，对美的追求。

总之，来源于学生生活世界的美术教学是丰富多彩的，为他们的生活世界服务的美术教学是生动活泼的。美术教学生活化一定会在新课改的推动下茁壮成长，培养出更多能创造生活、美化生活的小主人。